



中央党校教授、滨州在京博士联谊会会长李海青： 为家乡作些贡献是在京滨州籍博士的共同心愿

滨州日报/滨州网记者 邱芹



(李默 摄影)

记者采访中央党校的李海青教授，约在位于滨州中海水利风景区的澄园书店。

春节期间一轮冷空气突袭，令正月初六的滨州寒风凛冽。与室外的低温相比，澄园书店内却暖意融融，书架、书桌、书籍、灯光及各种典雅装饰品的最佳格局配置，让每一个走进来的人，都想停下来在角落里喝茶读读书。尽管走遍大江南北见多识广，家乡这样一间别致的书店还是让李海青眼前一亮。

23年前，还是少年的他背起行囊离乡的时候，滨州小城还相当落后。而今，刚刚步入不惑之年的他说，这几年每次回来，发展中的家乡都会让他看到“令人惊喜的亮点”，他为之骄傲，希望亮点越来越多，也更希望自己成为为家乡制造亮点的人。

在与李海青的交谈中，记者多次听他说一句滨州老百姓常讲的话：“干什么的，就要像什么！”从家乡带走的这句话，无疑也是李海青内心深处的座右铭。在人生的每个阶段，在不同的社会角色转变中，李海青真的是“干什么像什么！”

滨州在京博士联谊会会长李海青：

联谊会初步划分为文史教育组、电子信息组、医疗健康组、农业地理组、经济金融组和军民融合组等六个组，各组与滨州市相关部门建立起了直接联系，达成了不少初步合作意向

2018年11月30日—12月2日，作为滨州在京博士联谊会会长的李海青，率领30位滨州籍在京博士代表，开展了“助力家乡发展—在京博士回乡考察交流”活动。可以说，李海青率领的考察团成员是滨州发展的宝贵财富，是家乡父老的骄傲。活动中，博士们与家乡各级各部门、企事业单位进行交流沟通、对接合作，进一步凝聚了乡情乡谊，切实助力滨州发展。

采访中，李海青告诉记者，滨州在京博士联谊会是在滨州市委市政府的亲切关怀下，在滨州市驻京办的推动下，于2018年10月成立的。他告诉记者这样一组惊人数字：滨州总人口数量在山东省各地级市排名是靠后的，但是滨州籍在京的博士数量却都是排在全省前三名的。这些优秀人才分布在各行各业，且大部分都在业内取得了骄人的成绩，他们是滨州的宝贵财富。滨州在

外游子也都有共同的心愿——那就是发挥自己的力量，为家乡发展作一份贡献。

通过滨州市驻京办以及李海青等组织者的持续努力，目前在北京已有230多名滨州籍博士建立联谊关系，而这支队伍还将进一步壮大。为便于与滨州的交流对接，根据各位博士的研究领域，滨州在京博士联谊会初步划分为文史教育组、电子信息组、医疗健康组、农业地理组、经济金融组和军民融合组等六个组，每个组有40—60人。

联谊会一成立，作为会长的李海青就表示：对接滨州要有想法有动作，要尽快了解滨州市的各方面诉求，助力滨州的发展。在与滨州市驻京办及滨州市相关部门的积极沟通后，在京博士联谊会的第一次返乡交流活动就取得了相当理想的效果。

在返乡博士座谈会上，北京师范大学基建处（新校区建设指挥部）副处长、新校区建设指挥部前期管理部主任苏杰，中国农业大学作物基因组与生物信息学系博士生导师、作物基因组与生物信息学系副主任张洪亮，中央财经大学城市经济研究所副所长路卓铭，北京科技大学冶金与生态工程学院副院长、教授、博士生导师张新房，中国电子科学研究院高级工程师、人工智能组负责人王迎雪，远东资信评估有限公司董事长杨秋岭，北京思达睿智系统集成有限公司副总经理姜家磊等滨州籍博士都激动地表达回乡参观的感受，以及将要为家乡献一份力量的迫切想法……

这是令李海青非常欣慰和自豪的。他告诉记者，初次对接是一次成功的探索，联谊会各组与滨州市相关部门建立起了直接联系，达成了不少初步的合作意向。2019年，在京博士联谊会将会把这些初步的合作意向和项目进一步细化、深化，使之尽快落地。

“干什么的，就要像什么！”短时间内，滨州在京博士联谊会从成立到付诸行动，正印证了李海青这句话刻在心中的家乡人常讲的话。做会长，就要尽快形成计划，尽快付诸行动。他也表示，滨州市哪方面如果需要在京博士联谊会去献言献策、提供服务，联谊会将会义不容辞、全力而为。

曾经的滨州六中苦读少年李海青：

不是吃得最好的，不是穿得最好的，却是学得最好的，曾穿着大伯从城里收来的旧皮袄心无旁骛地读书



李海青组织参与“助力家乡发展—在京博士回乡考察交流”活动。(张婧雨 摄影)

作为滨州在京博士联谊会会长的李海青，有哪些鲜为人知的成长故事呢？下面记者就给大家“揭一揭”。李海青，1978年1月出生，滨城区彭李街道办事处人，曾就读于原滨州六中（高中）、山东师范大学和北京师范大学。

李海青现为中共中央党校马克思主义学院马克思主义中国化研究所副所长，教授，博士生导师，中央党校创新工程首席专家。主要从事当代中国改革与中国特色社会主义理论问题研究。先后出版《权利与社会和谐》等个人专著10部，在《哲学研究》《伦理学研究》《人民日报》《光明日报》等各类期刊发表文章近200篇，主持国家与省部级课题多项，曾两次获中央党校科研优秀成果奖。近年来先后被评为“国家万人计划”青年拔尖人才、中直机关第八届青年岗位能手与中央党校强校人才。现为中直机关青联委员，中央马克思主义理论研究与建设工程课题组专家，北京市委讲师团特聘专家。

都说英雄莫问出处，李海青却不讳言自己曾经的奋斗岁月。他把读书当作曾经艰苦岁月里的最大爱好与享受。“干什么的，就要像什么！”这句话家乡话20多年前于他而言，就是：读书的时候就要把书读好，心无旁骛，不要想其他的事。

尽管在他少年时期，其他同学家庭也同样不富裕，李海青的情况却是：父亲常年疾病缠身不能劳作，家庭重担压在母亲一个人身上。贫寒家境里天资聪慧的少年不放弃一刻读书的时间。1993年，李海青中考取得了优异成绩。老天弄人的是，作为山东省重点中学的山东省北镇中学那年不招农村班，这应该是这所学校历史上极少见的。遗憾之下，李海青以全年级第一名的成绩进入当时的滨州六中读高中，而这是一所滨州诸多学校中不太起眼的中学。而今的滨滨六中已经不是当年李海青就读的学校，位置和学制都不是了。那时学校在现在的滨北街道，是单一高中，现在学校在城区里面了，学制是九年义务教育。

在到滨州六中的人学报名时，班

主任老师特别注意到了这位全年级第一名的孩子：“你就是李海青啊？跟着我，好好学！”李海青欣然应允。贫穷没有阻碍他的进步，反而成为他前行的力量。他心无旁骛地上课读书，不浪费一分一秒的时间。

他还饶有兴趣地给记者讲了一个“旧皮袄”的故事。高中的一年冬天，他收破烂的大伯拿一件旧皮袄找他：“你穿吗，旧是旧了些，不耽误穿。”那时的李海青没有丝毫拒绝和所谓顾及面子的想法：“穿，只要暖和就行！”穿着大伯从城里收来的旧皮袄读书，袖口早已磨破，但他并不在意。他的心思和眼光始终在书本上、黑板上和老师那里。谈起当年这事，他深有感慨地说，人在贫时不自卑，踏踏实实，不攀比，内心充实上进就好。

在滨州六中，李海青不是吃得最好的，不是穿得最好的，却是学得最好的。以第一名的成绩考入这所学校的他，三年后又以第一名的成绩考出。

中央党校教授、学者李海青： 持续保持“在思考”的状态，涉猎诸多领域且均有较深入研究，如今已出版著作10部

1996年，山东师范大学向这位好学的青年展开了宽阔的双臂。在本科阶段，李海青学习的思想政治教育专业，随后他又继续攻读该校的外国哲学硕士。在那里，李海青遨游在外国哲学的知识殿堂里，认真阅读柏拉图、亚里士多德、康德、黑格尔、海德格尔等著名哲学家的巨著，在思考中与他们对话。在很多人看来枯燥的哲学学科，却让李海青受益匪浅。这一时期的学习，培养了他后来做学问的穷根究底意识和反思批判思维，也让他后在写文章的时候非常注重逻辑的清晰性。博士阶段，李海青攻读的是北京师范大学马克思主义哲学专业，师从我国著名马克思主义哲学家、教育部原部长袁贵仁先生。

在每一个学习阶段，李海青毫不讳言他在同学当中都是非常刻苦的。他读书涉猎范围广，读书必思考，思考就留笔记。记者与他互为微信好友有三年之久，他是朋友圈的“清流”，他与别人的不一样在于他不愤世嫉俗，不风花雪月，不心灵鸡汤，不追星晒圈，大部分发的都是对理论或现实问题的深刻思考，每每读来都钦佩他的视角和深度。与改革开放“同龄”的他已出版10部著作，2019年还有两部即将付梓；此外每年他都有多篇论文在重要期刊上发表。学术上如此高产，非刻苦与熬夜所完不成。作为博士生导师的李海青经常提醒他的学生们：“不失眠怎么做学问，每天轻轻松松就很愉悦，你读博士就没有意义！”李海青为记者解释：读书必须持续深度思考，思考得深了怕要失眠的！

对于治学来说，这种“在思考”的状态非常重要。这种持续的思考状态当然要耗费诸多时间精力，势必在其他方面有所影响。李海青告诉记者一个非常有趣的“买豆”的故事。有一次，妻子告诉他去买些红豆回家，并且发了信息给他。为了完成妻子交办的家庭任务，李海青在去超市的路上看了两遍信息：买红豆，买红豆……然后他又去超市的“大事情”去了。到了超市，由于还在专注地思考问题，一心无法二用的他结果把绿豆买回了家，令妻子哭笑不得。生活中的他时刻在读书在思考，如果事务性的事情比较多，他就在火车上、在飞机上看书，在一切可以思考的时候思考。

李海青所在的中共中央党校，创建于1933年3月13日，是轮训和培训中国共产党的高级领导干部和马克思主义理论干部的最高学府，是党中央直属的重要部门，是学习、研究、宣传马列主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的重要阵地和干部加强党性锻炼的熔炉，是党的哲学社会科学研究机构。

作为中央党校的教授，李海青的授课和学术任务都是繁重的。但每每中央重要会议召开、重要政策出台，都会看到他或发表解读文章或外出宣讲。记者询起快的原因，李海青表示，作为一名党校的教师，自己关

注的领域多，政治学、法学、社会学、党史、党建、哲学几乎都涉及，对这些领域的研究都不是浅尝辄止而是比较深入。比如他不是专门研究政治学的，但是他的政治学论文被很多专业人士认可和引用。“中央政策都是针对问题出台的，很多问题并不是存在一天两天了，是我早已关注的，跟以前的很多研究有关联，所以大家会很快地看到我随之发表的解读文章！”

近期，记者连续拜读了李海青的论文《始终坚持正确的改革原则》《新时代全面深化改革的价值遵循》，深刻感受到他对中国改革开放的独到见解。

建言滨州： 发挥优势加快发展，思想还需进一步解放，惯性思维还需进一步打破

采访李海青，记者请他为站在新起点上的滨州经济社会发展提一些建议。他表示，自己非常关注滨州的发展，去年尤其关注滨州市委市政府的南方考察之行，希望此行带给滨州各级领导干部思想观念真正的触动。他通过对滨州的观察表示，南方考察带来了一些政府服务理念的变化，但现代政府服务理念还需要进一步增强；公务人员的惯性思维还需要进一步打破与改变。

李海青说：“滨州有很多明显的发展优势，比如区位优势，比如可利用的人才优势，但一个很大的问题仍然是思想不够解放！”因此，他建议开展一次全市性的大讨论，以思想解放推动认识的深化，探讨滨州的体制本身有哪些问题存在，如何充分激发调动领导干部的活力，通过责权利的明确打造一支想干事、能干事、干成事的干部队伍，让全市上下通过大讨论明确把握滨州的社会经济发展规律与趋势，明确滨州的问题到底出在哪里？到底该怎样做？

他说，这种大讨论能形成一种氛围，有利于打破束缚领导干部的一些思想观念障碍与体制性障碍。当前要把困难估计得更重一些，问题找得更准一些；通过长期探讨和努力，找到适合滨州发展的路子模式和机制。他也表示，滨州的发展不是个例，是中国经济发展转型的缩影，建议通过这种有效的讨论凝聚共识，如果没有讨论的话，很多问题会搞不清楚。在内部讨论基础上，还要再借助外脑进一步调整优化原有发展思路。

他有一个形象的比喻：对滨州而言，发展规律与思路是“道”，具体目的对接是“术”；要先明确思路，把握滨州发展的规律性认识，以此为基础，再去布局项目。他所带领的在京博士联谊会很愿意在这方面为滨州做一些工作。

记者就外界提及的滨州缺乏新兴产业，现有主导产业多为传统产业不利于滨州发展的问题请教李海青。他的回答是：这还是一种僵化的认识，不能一味地把传统产业误解为落后产业。传统产业完全可以与现代科技等新的生产力要素相融合，从而满足消费者的新需求。就此而言，产业不能简单地以传统与新兴来划分，与现代科技相结合的传统产业完全可以引领新潮流。这方面滨州有些企业已经做了很多探索并取得了明显成绩。

博兴农民自办书画展

2月19日，在博兴县湖滨镇寨卡村书画展上，村民们正在欣赏书法作品。

当日，寨卡村举办了第四届农民书画展，展出的300余幅书画作品都是由该村农民书法和国画爱好者精心创作，包括楷书、隶书、草书等多门书法艺术以及国画作品。

作品展现了祖国、家乡的新气象、新变化和社会主义新农村全新精神风貌，吸引了当地众多书画爱好者前来观赏。据了解，该村书法艺术氛围浓厚，上到老人下到儿童都喜欢书法艺术。

(滨州日报/滨州网通讯员 陈彤 摄影)



中国银行滨州分行 推出中银全球智汇系列产品

为充分发挥传统外汇银行的优势，更好的服务客户，中国银行现已全面推出“中银全球智汇”国际汇款系列产品，提供优先处理、追踪反馈、费用透明、信息完整传递、全额到账、进程可查等智能汇款服务，可为个人客户、公司客户、同业客户提供丰富便捷的跨境金融服务，为您解除跨境汇款后顾之忧，更多详情请咨询中国银行滨州分行各营业网点或95566。

即日起，通过我行办理中银全球智汇跨境汇款业务，可专享中国银行提供的全球化优质服务，还有机会获赠超值好礼，快来体验吧！